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Vill du vara med att bilda mindre avdelningar, redaktioner, av Ungdomsbladet?
Vi söker främst ungdomar som bor i Stockholm, Göteborg och Malmö.
Meningen med detta är att vi kan få ut mer av Ungdomsbladet och inte bara väldigt mycket från 
Göteborg utan också en del från andra delar av Sverige. 
Så är ni skrivsugna ungdomar så tveka inte att kontakta oss på Ungdomsbladet. 
Ungdomsbladet är en liten tidning för ungdomar i hela Sverige, tidningen startades i November 
2003. Allt som vi gör är på ideel basis och pengarna som vi får in genom annonser etc går oavkortat 
till drift av ungdomsbladet och inköp.

Just nu söker vi främst ungdomar i Sthlm, Göteborg och Malmö, i Göteborg har vi redan en 
redaktion och i Sthlm håller en på och startas, men vi söker fortfarande efter medarbetare.
Gärna om ni har något intresse inom följande områden:
Mode/Design
Nöje
Teknik/Datorer
Bil
Sex & Samlevnad 
Krönikor 
Eller om ni gillar att skriva om allt möjligt så går det också bra. 
Maila till info@ungdomsbladet.se

Kontakta Redaktionen i Stockholm:

Chefredaktör;
Selcuk Alici
selcuk.alici@ungdomsbladet.se

info.sthlm@ungdomsbladet.se

Kontakta Redaktionen i Malmö:

Chefredaktör;
Ingen just nu

info.malmo@ungdomsbladet.se
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10 tips för att lyckas med sommarjobbet!

Ett bra sätt att få nys om ett sommarjobb är att prata med alla du känner: släktingar, dina 
föräldrars vänner, dina idrottstränare, personer du suttit barnvakt hos, företag där du 
praktiserat under alla skolår med flera.

Ring upp allihop!

Du kan plötsligt få napp på det mest oväntade ställe.
Ta egna initiativ

Sök själv upp arbetsgivare du vill jobba hos; 
i telefonkatalogens gula och rosa sidor på Internet rekryterings/
jobbsökarsajter där företag presenterar sig i tidningarnas platsbilagor

Även om du inte söker just det utannonserade arbetet så kan du få veta mycket om 
företaget i fråga.

Ring upp och fråga om sommarjobb/praktik och be att få komma dit och 
presentera dig.
Ta med brev

Är företaget litet med få anställda kan det vara en bra idé att lämna ansökan personligen.

Till större företag är detta
i regel inte meningsfullt utan adressera brevet till personen som är ansvarig för 
rekryteringen.

Skriv kortfattat och personligt

I brevet berättar du kort om dig själv så att det ryms på en A4-sida.

Skriv enkelt och personligt, helst på ordbehandlare.
Sätt gärna fast ett foto. Skriver du ett bra brev behöver du inte skicka med betyg och intyg 
om tidigare meriter. Ta istället med alla formella papper när det är dags för en 
anställningsintervju.

OBS! Sänd aldrig originalhandlingar!
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SMS frågan
Har du fixat sommarjobb?

Bra skicka; bladet (mellanslag) bra, till 72550
Dåligt skicka, bladet (mellanslag) dåligt, till 72550

Kostnad 5 kr + eventuell SMS-taxa

4
Referenser

Ange referenser i brevet.
En referens är en person som kan berätta om hur du fungerar i skolan, universitetet eller på 
ett tidigare arbete.

Det viktiga är att personerna känner dig väl; går du fortfarande i skolan kan en lärare, en 
kamrats förälder eller någon av dina föräldrars vänner vara referens.

Vidtala alltid referens- personerna innan du anger deras namn och telefon- nummer och var 
säker på att dessa talar positivt om dig!

· De behöver dig

I ansökningsbrevet gäller det att sälja dig själv och berätta om personliga egenskaper. Lyft 
fram dina bästa sidor men tänk på att de referenser som du anger i brevet ska kunna hålla 
med om vad du skrivit.

Ta bara med sådant som är relevant för en anställning.

· Följ upp ansökan

Om du postar din ansökan, ring gärna upp arbetsgivaren dagen efter och fråga om den har 
kommit fram. Med stor sannolikhet kommer de att lägga ditt namn på minnet när det blir 
dags att kalla till intervju.

Följ upp ansökan

Om du postar din ansökan, ring gärna upp arbetsgivaren dagen efter och fråga om den har 
kommit fram. Med stor sannolikhet kommer de att lägga ditt namn på minnet när det blir 
dags att kalla till intervju.



55

Foto: Privat
Foto: Radio City
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Förbered dig inför mötet

Var ute i god tid när du ska träffa den som eventuellt kommer att anställa dig.

Ta i hand och presentera dig med både för- och efternamn.
Se den du talar med i ögonen.
Visa dig intresserad av arbetet och läs på om företaget innan du går dit.
Vänta till sist med att fråga om lönen.
Var beredd på att svara på de här frågorna under intervjun:  Varför söker du just

det här jobbet?
Varför tror du att du
är rätt person?

Ha ett par frågor angående tjänsten i beredskap.
Var ärlig
Självklart ska du göra ett gott intryck, men det allra viktigaste är att du berättar vem du 
är så ärligt som möjligt.

Om du är en lugn, analytisk och tystlåten person, är det ingen idé att du på 
anställningsintervjun spelar överdrivet glad och utåtriktad (eller tvärtom).

Var uppriktig, tänk på att berätta om dig själv på ett sätt som inte är för personligt men 
ärligt och relevant för tjänsten i fråga.

När intervjun är slut, ta reda på när du får besked om du fått jobbet eller inte. Vem ska 
ringa, och när?

Var envis

Var envis. Bli inte nedslagen om du får nej på ställe efter ställe. Efter flera nej, kan det 
plötsligt dyka upp ett ja.

Se varje nej som en nödvändig etapp på vägen mot ett nytt jobb. Låt dig inte lockas av 
att jobba svart.

Många som jobbar svart eller avtalslöst har blivit lurade av oseriösa arbetsgivare.
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När får man börja jobba?

Detta bör du tänka på om du får sommarjobb:
För dig som är äldre än 18
När du har blivit myndig finns det inte längre några särskilda avtal för sommarjobb. Allt 
kring anställningsbevis, semester- och sjukersättning etc. gäller naturligtvis, men 
beträffande lönen kommer den att bestämmas enligt de fackliga kollektivavtal som 
gäller för din arbetsplats.

För dig som är mellan 16 och 18
Du har nästan samma villkor som en vuxen. Du får dock inte uträtta arbete som innebär 
en direkt risk, t ex arbete med farliga kemikalier eller maskiner. Om du jobbar med 
pengar och riskerar att bli rånad bör du inte jobba ensam!

Arbetsmiljöverket har stiftat lagar och regler angående arbetstid och arbetsmängd. Du 
har rätt till minst 12 timmars sömn mellan två arbetsdagar, du får alltså inte jobba sent 
måndag kväll och sedan börja tidigt tisdag morgon. Du får heller inte jobba mer än 8 
timmar per dag, vilket innebär max 40 timmars arbetsvecka. Ytterligare information 
finns att få hos Arbetsmiljöverket.

För dig som är mellan 13 och 15
Du tillhör den yngsta åldersgruppen som enligt lag är tillåten att utföra lättare arbete, 
som t.ex. assistent i en kiosk. Du måste då ha förälders eller vårdnadshavarens 
godkännande. Du är inte tillåten att ha ansvar för pengar, och du får naturligtvis inte 
arbeta med vådliga kemikalier eller maskiner.

Du som är mellan 13 och 14 år får inte jobba mer än 35 timmar per vecka, och inte mer 
än 7 timmar per dag. Arbetet måste genomföras mellan klockan 06.00 och 20.00. Om 
du har arbetat en sjudagarsperiod ska du ha minst 36 timmar ledigt innan du får påbörja 
nästa period.

Du som är mellan 13 och 14 år får inte jobba mer än 35 timmar per vecka, och inte mer
än 7 timmar per dag. Arbetet måste genomföras mellan klockan 06.00 och 20.00.
Om du har arbetat en sjudagarsperiod ska du ha minst 36 timmar ledigt innan du får
påbörja nästa period.

Du som har fyllt 15 får inte jobba mer än 8 timmar per dag och 40 timmar i veckan.
Du har rätt till en 30 minuters rast om arbetsdagen är längre än fyra och en halv timme.
För mer information, kontakta Arbetsmiljöverket.



Här är företagen som vi samarbetar med.
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SamarbetspartnersSamarbetspartners

En fristående Gymnasieskola belägen på 
Lindholmen.
Mer info ring 031 - 744 35 35 eller Maila
info@ukdgoteborg.se
Besöksadress och postadress: 
UKD Gymnasiet, Tankegången 4, 
417 56 Göteborg
www.ukdgoteborg.se

Ung eller gammal det  
spelar ingen roll.
Curling passar för alla.          
På Lundbystrand finns det 
bra is med duktiga 
instruktörer som finns för 
att hjälpa till.
För mer info ring: 0707-
444535 

Vill ni också vara med och samarbeta med våran tidning, kontakta
Alexander Oscarson för mer info på telefon 0702-98 65 52 eller 
Maila: info@ungdomsbladet.se
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Ungdomsbladet är en ideel tidning, det vill säga vi får inte in några pengar
för det vi gör. Ibland så kan det bli lite knapert, därför söker vi företag
och privatpersoner som vill hjälpa oss att hålla uppe tidningen.
Här kan du stödja Ungdomsbladets arbete genom att 
ge ett bidrag till Ungdomsbladet, genom att skicka ett sms.

Priset för detta är 30kr alternativt 15kr.

Alternativ 1: 30kr, skicka ett sms till 72550 med innehållet; bladet (mellanslag) bidrag
Kostnad 30kr + eventuell SMS-taxa

Alternativ 2: 15kr, skicka ett sms till 72550 med innehållet; bladet (mellanslag) bidrag15
Kostnad 15kr + eventuell SMS-taxa
Snälla ge oss ett bidrag, så kommer tidningen att bli ännu bättre.

Stöd UngdomsbladetStöd Ungdomsbladet

http://www.ukdgoteborg.se
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Anställningsavtal
Se till att du får ett anställningsavtal där följande uppgifter ska ingå klart och tydligt:
1. Anställningstid. Här ska det framgå hur länge du kommer att vara
anställd.
2. Din lön. Var säker på att din lön inte ligger under den som är
rekommenderad, för din ålderskategori. Om din arbetsplats är knuten till facket kan du 

vända dig till dem för att få reda på vilken lönenivå som är rimlig.
3. Dina arbetstider. Kontrollera att det står angivet vilka tider du
ska arbeta. Om det framgår klart och tydligt kan du lätt hänvisa till anställningsavtalet 

om din arbetsgivare ber dig jobba över eller att ta ett nattskift. På så vis slipper du 
onödiga "missförstånd" med arbetsgivaren.

4. Om du har rätt till semesterersättning eller inte.
Semesterersättningen är minst 12 procent av bruttolönen och utbetalas antingen vid den 

sista löneutbetalningen eller också löpande med varje lön. Kontrollera varje 
lönespecifikation för att vara säker på att du har fått ersättningen utbetald.

5. Lönepåslag vid obekväm arbetstid (OB) och övertid. Det ska även framgå
hur hög ersättningen kommer att vara.
6. Uppgifter om eventuella avdrag för kost och logi. Kontrollera att
summan är angiven och specificerad!
7. Vad som gäller då du blir sjuk.
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Löner
Arbetsgivarintyg
Du har alltid rätt att begära ett arbetsgivarintyg av din arbetsgivare. Det finns att hämta på 
arbetsförmedlingen eller skattemyndigheten. Du kan även ladda hem ett intyg här.

Lön
Tyvärr är det inte ovanligt att sommarjobbare blir orättvist behandlade. Kolla med det 
lokala facket om du är osäker på din lön eller känner dig felaktigt behandlad.

Hur mycket skatt ska jag betala?
Under år 2005 får du tjäna upp till 16 699:- skattefritt om du ansöker om skattejämkning. 
Det tar ca 10-14 dagar att få ett utlåtande från skattemyndigheten. Tänk också på att om du 
betalar för lite skatt är du skyldig att betala in restskatt. Det är alltid bättre att betala för 
mycket skatt varje månad och istället få tillbaka kvarskatt!

Om du är osäker kan du ringa skattemyndigheten på 020-567 000 eller gå in på 
Semesterersättning Som heltidsanställd har man rätt till minst fyra veckors betald 
semester. Arbetar man under en kortare period får man istället ut semesterersättningen 
tillsammans med den sista löneutbetalningen eller med varje månadslön. 
Semesterersättningen utgör minst 12 procent av bruttolönen utan OB tillägg. Det innebär 
att den som tjänar 1 000 kronor får ut 1 000 plus 12 procent av 1 000 kronor, sammanlagt 
1 120 kronor. För den som tjänar exempelvis 15 000 blir nettolönen 15 000 plus 12 
procent minus skatt, det vill säga 11 760 kronor om man betalar 30 procent skatt.

Är jag försäkrad under arbetstid?
Ja, din arbetsgivare är skyldig att försäkra dig, men innan du börjar ett nytt jobb bör du 
kolla vilken försäkring du eller din familj har och vad den täcker.

Under arbetstiden:
Lönespecifikation
Vid varje lönetillfälle ska du få en specifikation av din arbetsgivare. Förutom uppgifter om 
antalet jobbade timmar och hur mycket skatt som är dragen, ska uppgifter om 
semesterersättning också finnas med.
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Sjukdom
När du är 16 år blir du automatiskt inskriven i försäkringskassan, men det är din 
arbetsgivare som betalar sjuklönen under de 14 första kalenderdagarna. Efter denna 
period betalar försäkringskassan din sjuklön som motsvarar 80 procent av din tidigare 
lön.

Om du är under 16år ska din arbetsgivare betala din sjukersättning om det ingår i 
anställningsavtalet, så se till att det framgår i avtalet att du har rätt till sjukersättning 
och hur mycket!

Observera att du inte får någon ersättning för den första dagen av sjukdomsperioden. 
Detta är den så kallade karensdagen. Kom också ihåg att din anställning ska vara mer 
än en månad för att du ska få fullständig sjuklön.

Problem på jobbet
Tag kontakt med det lokala fackombudet på din arbetsplats för att få hjälp om du har 
problem på ditt jobb. Om du har råkat ut för personangrepp eller har misstankar om 
brottslighet ska du ringa polisen.

Länkar:
Besök arbetsförmedlingen på din ort eller gå in på www.ams.se
Academic Work söker ofta studenter, www.academicwork.se
Sommarjobb.se visar olika sommarjobb i sverige, www.sommarjobb.se

Läs i tidningen efter jobbannonser.

Prata med dina kompisar eller släktingar om de har något jobb.

Lycka till!
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Välkommen till Ungdomsbladet sex & samlevnadssida!
Här kommer vår expertpanel med Sofia Aldén och Sofia Mayer att svara på era 
frågor. 
Här får du svar på dina vanligaste frågor 
har du en egen fråga, maila den till sex@ungdomsbladet.se

Här kommer att urval med frågor och svar som vi fått in, resten kan ni läsa på 
våran hemsida.

Kan man göra något åt bristningar på brösten?
Tina

Hej Tina!
Tyvärr så finns det inte mkt man kan göra för att få bort bristningar. Frörutom att 
operera bort det men det är väldigt drastiskt. Tänk också på att 8 av 10 tjejer har det 
så det är inte något man behöver skämmas för heller. Men bristningar brukar oftast 
inte försvinna men dom "sjunker" in i kroppen när du blir äldre och får samma färg 
som din hud. // Sofia 

Hej! Hoppas ni verkligen kan hjälpa mig med detta. Varje gång jag har haft sex 
med en kille, så är det oftast svårt för mig att 
ha oralsex, och jag vet inte varför. Men jag har inget emot att själv bli avsugen. Är 
detta något problem ni kan hjälpa mig med?

Johan
Hej Johan!
Du skriver inte varför du har svårt för det! Det finns ingen annan än du själv som 
kan bestämma om du vill ge oralsex eller inte! Man ska inte göra något man inte 
känner för. Ni kan ju alltid ha vanligt hederligt "vaniljsex". Du får gärna återkomma 
med en mer utvecklad fråga!
Go for it boy! //Sofia 
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Ungdomsbladet har fått en ny samarbetspartners, Bilterori.se
Denna artikeln kan vara något för er som tänker ta körkort så vi tänkte        berätta lite 

om företaget.

ER Progress bildades i Oktober förra året. Företaget lanserade kort därefter en webbsida -
Bilteori.se - varifrån man skulle sälja Studiepaket i B-körkortsteori. Bolagsmännen (Victor 
Jonsson, Mats Englund) anser att kostnaden för att ta körkortet är för hög och att trafikskolornas 
utlärning av körkortsteori är tillkrånglad. Bilteori.se skall ge kunden både tid och pengar över till 
annat menar Victor Jonsson.

Studiepaketet består av fyra olika delar:

Studiekkompendium - Ger kunden all den kunskap som krävs för att klara av vägverkets 
kunskapsprov.
Övningskompendium - Innehåller teorifrågor där kunden skall motivera sina svar. Kunden skall
reflektera över möjliga scenarion i trafiken och betydelsen av trafikreglerna.
Vägmärkeplansher - Planscher med Sveriges alla vägmärken.
Teoriprov online - Kunden får tillgång till teoriprov på nätet, utformade på samma sätt som 
vägverkets egna kunskapsprov. (närmare beskrivning finns www.bilteori.se/gar.htm) 

Kunden följer en kursplan där han/hon går växelvis mellan övningskompendiumet och 
studiekompendiumet, sedan vidare till vägmärkesplanscherna för att slutligen öva sina 
kunskaper genom realistiska teoriprov på nätet. Det finns demonstrationsprov på Bilteori.se där 
man kan testa hur teoriproven fungerar www.bilteori.se/testar/testar.htm

Studiepaketet kostar endast 399kr inkl moms och frakt, inga kostnader tillkommer. Man beställer 
på webbsidan www.bilteori.se/kurspaket.php

ER Progress tycker att körkortet börjar bli något av en klassfråga där de barn som kommer från 
familjer med bra ekonomi tar körkortet tidigt, medan barn i mindre besuttna familjer tar körkortet 
långt senare i livet. ER Progress ser detta som förkastligt och försöker genom Bilteori.se 
motverka denna negativa utveckling, enligt Victor Jonsson.

ER Progress anser även att körskolornas utbildning inte är anpassad för människor på 
tvåtusentalet. Studiepaketet måste vara ett flexibelt verktyg för den som skall ta körkortet. 
Kunden bestämmer själv när och var han/hon skall öva in teorikunskaperna, till hjälp har kunden
Studiepaketets kursplan som guidar kunden genom momenten mot en tillfredsställande 
kunskapsbas att stå på inför vägverkets kunskapsprov, detta enligt Victor Jonsson

ER Progress är väl medvetna om den moraliska aspekten på Studiepaketet. Studiepaketet skall 
vara effektivt och med det menas inte att kunden skall klara av vägverkets kunskapsprov lätt och 
snabbt utan kunden skall bli väl medveten om trafikreglerna och deras betydelse i samhället för 
en säkrare miljö.

ER Progress ställer sina kunder i centrum och har därför nyligen öppnat en kundsida
www.bilteori.se/support.htm
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